

## ОТЧЕТЕН ДОКЛАД

### На Настоятелството за дейността на „НАПРЕДЪК 1871” гр. Никопол през 2021г.

Уважаеми дами и господа, измина още една трудна година от дейността на Народно читалище „НАПРЕДЪК 1871. Извънредното положение в България, въведено по повод пандемията от COVID-19, започна от 2020г и продължава и до днес. В последните две години обаче, читалищата бяха сред първите институции, принудени да затворят врати заради мерките срещу разпространението на пандемията. Така замряха концертите в салоните, прекъснаха срещите на клубовете по изворен фолклор, репетициите на танцовите състави също станаха невъзможни. В този период на Пандемия се опитахме не само да съхраним наследената читалищна дейност, но и да я осъвременим с онлайн изяви си, водени от стремежа за участие в един адекватен и ефективен процес на утвърждаване ролята на читалището, като водеща културна институция в духовния живот на нашия град.

През 2021 година читалището осъществяваше дейността си в съгласие със своите програмни цели, заложи в Устава и ЗНЧ. Основните насоки в работата ни бяха свързани с поддържане авторитета и надграждане на дейността в читалището във време на световна пандемия.

Изкуството и културата, почтеността и разума, винаги са били водещи в трудни времена! Оптимист съм и казвам на всички, че и това ще отmine.

В трудната година на пандемията читалищните институции не отстъпват от позицията си на културно-просветни сдружения и изпълняват мисията си на такива, въпреки затворените физически пространства и забрани за събиране на хора. В това им помагат дигиталните компетенции на част от служителите и младите попълнения на настоятелите. Читалището и библиотеката към него, които са част от Глобални библиотеки са съвременни информационни центрове и във времето на противоепидемични мерки предоставиха онлайн услуги. При

новите условия читалище „Напредък“ инициира онлайн занимания и участия в конкурси.

„НЧ НАПРЕДЪК“ показва жизненост, сила и принос в израстване на обществото ни. Вече близо две пълни години нещата в читалищата стават много трудни. Основната ни културно-просветна дейност, както с най-малките, така и с възрастните, се ограничи много. Е, успяхме по някакъв начин да пренастроим работата си, за да продължим напред. Особено в началото, когато беше първият локдаун, провеждахме всички сбирки само дистанционно. Беше трудно преминаването към дистанционна работа. Дори заетите книги от библиотеката трябваше да стоят в нещо като карантина за 20 дни след тяхното връщане, не можеше да ги даваме на друг до изтичането на този срок. Но като цяло сме доволни, че в читалище „НАПРЕДЪК“ работата никога не е спирала, дори в най-тежките дни през изминалата 2021г.

#### 1.Приоритетни цели:

1.1 Съхраняване и развитие на любителското и художествено творчество и превличане на млади хора;

1.2 Укрепване на читалището като общодостъпен център за библиотечно и информационно осигуряване , чрез навлизане на информационните технологии;

Осигуряване на добри условия за развитие на младежко участие на територията на общината и съхранение и развитие на културното наследство. То е огледало на неговата културна и национална идентичност, съхранява историческата памет на човешките общности, а неговата научна и културна стойност прави различима съответната страна, подобрява нейния имидж. Опазването и зачитането на това наследство, е израз на уважението към самия народ и израз на правото му на място сред останалите народи.

1.3 Подобряване и поддържане на материалната база, чрез кандидатстване и реализиране на проекти с външно финансиране.

1.4 Общите насоки за дейността на читалището предлагат важни образователни възможности и възможности за доброволчески дейности за

младите и възрастните хора и поощрява диалога между различните култури и поколения.

1.5 Амбицията на читалището е в общината да утвърди мястото си на културен и информационен център в съвременното социо-културно пространство. Основа на успешната работа е съчетаването на традицията със съвременните изисквания. Така използвайки старите традиции и съобразявайки се с новите обстоятелства да бъде надградено старото и да се съгради по-доброто ново.

1.6 Да са залегне в плана на читалището услуги за населението, свързани с използването на информационни и комуникационни технологии за бизнес, обучение и услуги на базата на информационните технологии (обучение, здравни съвети, подпомагане на бизнеса, и др.)

#### **Библиотечно-информационна дейност.**

Най-традиционната дейност на читалището в миналото и днес се олицетворява от читалищната библиотека. Това е онази наречена преди век и половина „публична библиотека“ сложила начало и на самото читалище. Днес, тя е зависима пряко от съвременните тенденции за изграждане на система от глобални библиотеки в буквалния и преносен смисъл и желание за по-широк достъп на читатели до нея.

За 2021г. са регистрирани са 152 читателя. Библиотечен фонд към 31.12.2021 г. е **34 486** тома. За периода са отчислени **438** тома по причина **физически изхабени**. Ново набавената литература е **287** тома, като от тях на стойност **-1251,09**лв. са от спечелен Проект към МК „Българските библиотеки- съвременни центрове за четене и информираност“ останалите **158** са от дарения от граждани. **36** заглавия на стойност 328.22 са закупени със средства на читалището . През годината библиотечните работници организираха малко присъстващи масови мероприятия поради усложнената епидемиологична обстановка. Отбелязвах ме Онлайн важни дати свързани с живота и творчеството на български поети и писатели като Ран Босилек, Димитър Талев, Иван Вазов, Дамян Дамянов и други. През изминалата година прави впечатление увеличеният брой на посещенията на деца от пред училищна група. Иска ни се това да е занапред един добър показател, защото би означавало само едно -Читалищната библиотека е

намерила възможност да приобщи читателите, малките на възраст деца, към книгите и ползването на библиотеката като информационен център за знания.

Не на последно място трябва за отбележим лятната читалищна занималня, която се провежда в библиотеката от юни до август.

Децата рисуваха, танцуваха, готвиха и много се забавляваха. Опитваме се да изпълняваме ролята на център за възпитание и подкрепа на децата през лятото. Така трупаме опит, доверие на родителите, уважението и любовта на децата, въпреки трудностите на времето!

Художествените формации, които очертават творческата визия на читалище „НАПРЕДЪК 1871” през 2021 г. бяха засегнати най-много от кризата от Covid - 19.

Детският танцов състав при читалището се състои от група деца между 7 и 15 год. възраст с ръководител и хореограф на Даниел Георгиев репетираха съобразявайки се заповедите на Министъра на здравеопазването. Взеха участие в фестивала „ Дунав- хора, природа и традиции” в гр. Никопол, празник на село Муселиево, село Долни Вит и Десетото юбилейно издание на Банатски вкусотии с. Асеново и откриване на първият учебен ден на 15.09.2021г. Неотлъчно да тях са младото и лъчезарно поколение на Никопол, Танцов състав „ Майките на Дидо” взели участие във всички празници в община Никопол.

Двете вокални групи с р-л Таня Иванова, които допринасяха много настроение на жителите и гостите на гр. Никопол през изминалата година осъществиха по малко репетиции и изяви. Причината настъпилата Пандемия в целият свят.

Кръжока по художествено слово с ръководител Светла Богданова интерпретира текстове чрез изкуството на живото слово в два онлайн рецитала през 2021г.

Уважаваната от всички нас Вокална група за обработен фолклор „Дунавски звуци” ръководител маестро Петър Петров бе временно спряна през зимния творчески сезон, но професионализма надделя и бяха много добре подготвени за участия.

Творческата година на репетиции и изяви на ДМШ „Боян Икономов” също така бе много засегната от епидемията.

Интернет център е стопанска дейност на читалището, като прихода за 2021г. е 7097,66лв. Извършваме копирни услуги, набор на текстове, попълване на документи, закупуване и чекиране на самолетни билети и др.

От културна дейност приходите на читалището през 2021г. са 3891,30лв.

През тази тежка година много хора и организации ни подадоха ръка, защото повярваха в това, което се опитваме да правим за запазване на духовността, за децата и младежите и видяха, че нещата макар и трудно се случват.

Както всички знаете през 2021г. „ НЧ НАПРЕДЪК 1871” кандидатства през фондация Америка за България с проект „ Дунав- хора, природа и традиции” на стойност 14 965,00лв. с, които бяхме одобрени за финансиране и реализация.

*Първо искаме да отбележим, че успяхме да осъществим заложените в проекта три основни цели. А именно:*

- Приноса към развитието на потенциала на гр. Никопол като дестинация за алтернативен културно-исторически и природен туризъм.

-Подпомагане на предприемаческите инициативи на местната рибарска общност

-Повишаване на обществения интерес и внимание към устойчиво ползване на природните ресурси на общината и на р. Дунав.

Фестивалът съчета представяне на местни занаятчийски, кулинарни и селскостопански продукти, демонстрация на традиционни танци и обичаи, природозащитни, образователни и творчески активности. За участие бяха поканени и населени места от съседни Дунавски общини. Амбицията ни е да го превърнем в традиционно ежегодно мероприятие. Изключително богатото и разнообразно културно-историческо наследство което притежава Никопол и района, обхваща не само недвижимите и движимите археологически, исторически, архитектурни ценности от различни епохи.

Към него се включва и съществуващото нематериално живо наследство - фолклор, бит и обичаи, наследството на малцинства .

Тези факти доказват, че град Никопол и района имат голям потенциал за културно развитие, потенциал който все още не е достатъчно използван. Забележителното съчетание на богатство и разнообразие от исторически и културни ресурси, възрожденски дух и творчество, традиции и неповторими природни дадености, предопределени от географското положение и река Дунав, осигуряват потенциал, който трябва да бъде преосмислен в контекста на съвременните предизвикателства и необходимостта от ново качество на обществения живот. „НЧ НАПРЕДЪК 1871” гр. Никопол се стреми да осигури добри условия за развитие на младежкото участие на територията на общината и съхранение и развитие на културното наследство. То е огледало на неговата културна и национална идентичност, съхранява историческата памет на човешките общности, а неговата научна и културна стойност прави различима съответната страна, подобрява нейния имидж. Опазването и зачитането на това наследство, е израз на уважението към самия народ и израз на правото му на място сред останалите народи.

Всичко горе изложено ние го показахме и доказахме с тридневният фестивал „ Дунав- хора, природа и традиции” По- голяма част от дейностите на фестивала са финансирани от В Фондация „Америка за България” за което Ние гражданите на гр. Никопол изказваме своето огромно Благодаря!

В началото бе... училището, защото преди да се появи читалището, трябва образование. Само образовани хора имат потребност и възможност да се занимават с култура, да създават тази самобитна и неповторима форма на разпространяване и съхранение на духовните ценности , наречена читалище.

През изминалата 2021г. „НЧ НАПРЕДЪК 1871” ОТБЕЛЯВА СВОЯТА 150 годишнина, с много танци и песни във вторият ден на фестивала на 17.07.21. Настоятелството, служителите и Общинска администрация Никопол Благодарни на всички самодейци взели активно участие в културния живот на Никопол през години.

Читалището съхранява духовната памет, обогатява традициите, разкрива и развива талантите на даровитите деца, предоставя възможност за изява на самодейците, приобщава гражданите към културата и изкуството. За града ни читалището е важно. Богато историческо наследство, мултикултурната среда допринасят за развитие на общността. Юбилейните 150 години доказват, че читалище „Напредък” е живо и запазило своята уникална идентичност. То е мост между минало, настояще и бъдеще. Изпълнило е възрожденската си роля да споделя ценности и традиции, да сплотява хората и да ги среща с изкуството и културата.

**ЧЕСТИТ ЮБИЛЕЙ!**

**Плануваните дейности за 2021г. са 71 , изпълнените 44 присъствени.**

**На тяхно място са проведени непланувани и не заложен инициативи в културния календар са 15 на брой:**

1. На 27.05.2021г. „Паметта ни задължава” е името на най-новата стихосбирка на никополската поетеса Юлия Иванова

Тя не се нуждае от представяне, всички я познаваме, уважаваме я и сме чели с удоволствие книгите и досега.

2. "Дунав Ултра: Обратно при реката 2021" "Дунав Ултра: Обратно при реката 2021". При посрещане на колоездачите от Дунав Ултра в Никопол бяха организирани различни събития. Над четиридесет деца участвали в велопохода организиран от Община Никопол и „НЧ Напредък 1871“ получиха подаръци и тениски Дунав Ултра и много разнообразни награди от викторината в която участваха.

3. На 20.05.2021 г. бе открита петата самостоятелна изложба на Боряна Павлова под наслов „Спасени видения“. Природата, селската идилия, красотата на българката и китните носии са вдъхновили художничката. Вълшебството на детството прекарано на село, красивите звездни нощи и онази неповторима архитектура на селските къщи греят от платното.

Топли златисти тонове, преливащи се цветове, богата слънчева палитра.

4. Служителите на „НЧ НАПРЕДЪК 1871“ за поредна година взеха активно участие в кампанията по засаждането на стотици декоративни цветя в градинките на читалището, алеята край Дунава и обичаната от всички нас чешмата ЕЛИЯ. Акцията е традиционна за нас, а целта на цветните композиции е да придаде по-приветлив и привлекателен облик на обществените места в Никопол.

5. Краят на горещия август, месец изпълнен с много слънце, плаж, годишнини и културна програми, служителите на нашето читалище взеха активно участие в Първият по рода си Jet Ski Race in Danube River ДЖЕТ СКАЙ ТУРНИР състоял се на река Дунав в Никопол.

### **Онлайн конкурси и чествания проведени през 2021г.**

6. „С носия и венец се окичи в зеленината се щракни“ състоял се през месец април в който взеха участие над 140 красиви момичета не само от Никопол, но и от други общини.

7. Онлайн конкурс за ръчно приготвени Великденски козунаци



8. „НЧ НАПРЕДЪК 1871” взе участие в кампанията обявената кампания от Община Никопол „Направи добро” в , която децата и майките боядисаха 400бр. великденски яйца дарени на самотно живеещи пенсионери.
9. Онлайн рецитал посветен на 14 февруари „ Празник на любовта и виното” с ръководител г-жа Светла Богданова
10. Онлайн рецитал посветен на 144г. Българско опълчение в памет на Никополските опълченци с ръководител г-жа Светла Богданова
11. Онлайн конкурс „ Ръчно направени сладни изкушения за Коледа” в който взеха участие над 80 участника от цялата община.
12. Коледен Онлайн конкурс „ Очаквам коледа с настроение” с над 200 участници.
13. За поредно лято децата при лятна занималня на „ НЧ НАПРЕДЪК 1871” почистиха крайбрежната алея и плажната ивица на великолепната природна даденост на Никопол – любимият плаж на малки и големи.
14. През изминалата 2021г. за втора година стартира кампанията обявена от Община Никопол „ Да почистим нашият град” в която във всичките си етапи „НЧ НАПРЕДЪК 1871” участваше активно.
15. Как да научим всички около нас да събират разделно отпадъците. Проект „Децата на Никопол вярваме, че грижата за околната среда е отговорност на всички” съвместно СУ „Христо Ботев” и Община Никопол.

Читалището осъществява част от дейността си съвместно с СУ „Хр. Ботев”, Общинска Администрация Никопол, ДГ „Щастливо детство”. Всичко това се отразява в медиите, вестници и сайтове.

Настоятелството на читалище „Напредък 1871” благодари и на всички редови членове, институции и дарители за оказаната подкрепа.

Вие, читалищните членове показвате, че духовната култура и изкуство, на които сте пазители, няма да остане в историята. Всички тези прояви и дейности през изминалия отчетен период, категорично доказват съществуването на институцията Читалище и способностите на нейните самодейци и членове да я съхранят.

**Сърдечно благодарим на всички, които помогнаха на читалището.**

**Проект за Решение №3: Настоятелството на „НЧ Напредък 1871” гр. Никопол одобрява Отчетния доклад за дейността през 2021 г. и го предлага на Общото събрание за обсъждане и приемане.**



**Иван Павлов**

**/Председател на „ НЧ НАПРЕДЪК 1871”/**

**Ралица Маринова**

**/Секретар на „ НЧ НАПРЕДЪК 1871”/**